

Islamic study - Test - 4

تاریخ: 1/1/1

Question - 2

سوال سرکاری ملاز میں کئی ذمہ داریاں ہیں ایک ایسے شخص کے لئے جو نقدی بنائی ہے۔

جواب

(الف) ابتداء میں

سرکاری ملاز میں کئی ذمہ داریاں ہیں ایک ایسے شخص کے لئے جو نقدی بنائی ہے۔ اسلام نے بھی سرکاری ملاز میں کئی ذمہ داریوں پر لکھ کر رکھ دیا ہے۔ جس میں احسن حکم دیا ہے کہ وہ معاملات میں دیا ننداری کرے، حیانت سے پرہیز کرے، اقربا پروری سے اجتناب کرے، سرکاری وسائل کا صحیح استعمال کرے، اس سے حسن و اہلاق کو جمع کرے، بیع کو قسوخ کرے اور انصاف سے کام لے۔ اس طرح قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے

”وعدہ یوراکم و بئس وعدہ الی“

”جو جو کچھ کہے ہو، بئس وعدہ الی“ (القرآن)

اگر سرکاری ملاز میں ایسے ذمہ داریاں کو نقدی بنا لیں گے تو پیدائش ایک ایسے شخص کا نظام بنے گا۔ اسلامی عہدہ کے اندر ان کے لئے نہیں دی جا رہی ہے بلکہ یا اللہ ان کے اسلامی عہدہ سے اس میں بھی بعض مقامات پر سرکاری ملاز میں کئی ذمہ داریاں دی جا رہی ہیں۔

(ب)
(۴)
درج ذیل میں سرکاری ملازمین کی ذمہ داریاں ہیں
جو پبلک اینڈ منسٹریشن کے مقور کو بننا سکتی ہیں۔
(۱) حیانت داری کے معاملات میں ذمہ داریاں

ایک سرکاری ملازمین کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے
معاملات میں حیانت داری کرے جائے
وہ اپنے ذاتی بلوں یا سرکاری حیانت داری
کے بارے میں اسلام آباد بلڈ زور دیا جو سرکاری
ملازمین کے مقور ہیں۔ پھر پھر ابو عقیل بیان کر سکتے ہیں
کہ روایت ہے صحیح مسلم میں۔

” ایک دفعہ حفصہ بنت یزید نے ابو لیلیٰ کو بنو سلم کے قبیلہ
میں صدقات اکٹھا کرنے کے لیے بھیجا تو وہ اسے مخالف
کر آئے اور آکر بولے یہ قرآن ہے بلکہ اور یہ
میں ہے بلکہ حفصہ بنت یزید نے جو اب یہ لوگوں کا حق ہے ان
پر حضرت میں کیا حکم ہے؟“ (صحیح مسلم)
ایک اور جگہ حضرت ابو سلمہ سے روایت ہے کہ حفصہ بنت یزید
نے فرمایا ”حسن نے سوئی کھنی بھی توئی چھین چھائی
یا آئے بیچے ہی اس کا بھی صباپ با جائے گا۔“ (صحیح مسلم)

(۲) حیانت میں پرمیٹ
حیانت کے ضابطے میں

سرکاری ملازمین کو قہر مٹانا جائے
کسی چیز کو بوشیدہ رکھنا یا تیار نہیں ہے
کسی چیز کو چھپانے حیانت میں ہے

حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ جس کو مشورہ نہ ہو تو وہ جہنم کی
 حتمی جگہ ہے اور کچھ عجائبی اگتے ہیں کہ شہادت
 کا ذکر کر کے کہے وہ بتا رہے ہیں کہ فلاں شہد
 ہے اور عینت میں جانے گا کہ عجائبی کا ذکر آیا تو حضورؐ
 نے جواب دیا میں نے اسے جہنم میں جلتا ہوا دیکھا
 ہے کیونکہ اس نے اللہ کے خلاف کھڑا
 ہوا اس لیے سرکاری ملازمتوں کی ذمہ داری میں آتا ہے
 کہ وہ عینت سے کھینچ کر لیں

(۳) جھوٹ سے نفرت کر لیں

سرکاری ملازمتوں کی ذمہ داری
 ہے کہ وہ اپنے کسی بھی مفقودے سے جھوٹ سے
 کھینچ کر لے جائے اس میں اسے نفع ہوگا
 نقصان حضورؐ کی ملازمتوں میں جس کا مقصود
 ہے کہ

”کہ کسی نے حج سے پوچھا کہ عوص میں

بجیل ہو سکتا ہے میں نے کہا ہاں یہ ہو سکتا

اور دوسری بار یہ پوچھا کہ عوص میں پورا ہو

سکتا ہے میں نے کہا ہاں نہیں“

(۴) شیخ کافروں

سرکاری ملازمتوں کی ذمہ داریوں میں

آیات کہ وہ شیخ کافروں کے ہتھیاروں سے

سے کام لے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ

تعالیٰ نے جس کا مقصود ہے کہ

” اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سبائی کی گواہی دیتے والوں کے ساتھ ہو جاؤ۔“

(القرآن)

(۵) اقربا پروری سے اجتناب

اقربا پروری سے مراد یہ ہے کہ لوگ کسی کے اہل و عیال کے لیے اسے عزیز واقارب کو ترجیح دینا اور ان کو یہ سہولتیں دینا۔ اسلام نے اقربا پروری سے سختی سے منع کیا ہے۔ حضرت عمر بن عبد العزیزؓ نے ۱۲۰ھ میں کوفہ میں سیوا دینی حلیم مانا جاتا ہے۔ انھوں نے اپنی بیوی کے زہورات کو کسی سرکاری فرائض میں جمع کرنا نہیں دیا اور بولے کہ اس میں اس کے پیارے لوگوں اور میں نے کھانے پینے کی چیزوں سے ہے۔ انہوں نے جو کوئی طرف حضرت علیؓ کی وفات کے بعد حضرت امین حلیم بنے جو لوگوں نے پیدا کیا تو انہوں نے حضرت علیؓ نے

(۶) وقت کا لحاظ رکھنا

سرکاری ملازمتوں کی ذمہ داری ہے کہ وہ دفتری اوقات کا خیال رکھیں اور وقت پر حاضری جائیں اور اس میں عسری کا ایک مقولہ ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ

” وقت ایک گائے والی تلوار ہے“

یہ ہے

(۸) میٹروپولیٹن کافروغ

سرکاری ملازمین کی ذمہ داری میں یہ بھی آتا ہے کہ وہ میٹروپولیٹن کافروغ میں جو بلڈنگ اور فنڈنگ سٹیشن کے نظام کو بہتر بنائے گا میٹروپولیٹن سے فراہم کی بھی سرکاری ملازمین اور جو بھی کام لےو اسے میٹروپولیٹن میں اور اسے مندرجہ ذیل کو بلڈنگ اور ٹینک ڈی سے کہیں اس میں کوئی کٹریٹنگ نہیں کریں

(۹) سرکاری در سال کارروائی استقال

سرکاری در سال حسین حسین سرکاری گورنمنٹ کی ہم وہ چینز جو سرکاری دفاتر میں استقال سے لے کر بلڈنگ کے فلاح و بہبود کے سے استقال کی جا رہی ہے اس کو غیر ذمہ دار سے استقال کر کے کل یہ ادارے پانچ یہ پایا جاتا ہے کہ سرکاری ملازمین سے سرکاری دفاتر میں سے سٹینڈی کی چینز میں گھر آئے ہیں اور ان کا یہ استقال کرنا ہے اس کے سرکاری ملازمین کو دفاتر سے کوئی بھی چینز لانا کی اجازت نہیں ہے

(۹) الفاف کی فراہمی

سرکاری ملازمین کی ذمہ داری میں آتا ہے کہ وہ الفاف کر کے جو کام سے سونپا جائے اس کو پورے الفاف سے کرے اور اس میں الفاف نہیں کرے

کے طور پر ایک صحیح سرکاری ملازم ہے تو اس کو ملازمت
 میں انفاق سے کام لینا چاہیے۔ قرآن میں محمد
 میں ارشاد ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ
 ”عدل وانفاق کرو یہ تقویٰ کا زیادہ
 قریب ہے۔“

ایک دوسری جگہ ارشاد ہے جس کا مفہوم یہ ہے،
 ”کہ ہم نے اپنے رسول کو کتاب کے ساتھ
 بھیجا کہ وہ لوگوں کے درمیان انفاق
 کرے“ (القرآن)

(۱۵) قومی وسائل کی حفاظت

سرکاری ملازمین کی ذمہ داریوں
 میں آتا ہے کہ وہ قومی وسائل کی حفاظت
 کرے ان کو فنا نہ ہو سکے اور نہ چھوڑے اسے
 دیا جائے سرکاری کاموں کے لیے ان کو بے
 دروغ نہ استعمال کرے اور نہ ففول فرج
 بندھ اور نہ کھوسے کہیں کوئی بوجھ ہو قومی
 فرائض کی سہولت چھوڑنے کے لیے آئے۔

(۱۱) عوام کی فلاح و بہبود کے لیے کام کرے

سرکاری ملازمین کی ذمہ داریوں
 میں آتا ہے کہ وہ عوام کی فلاح و بہبود کے لیے
 کام کرے۔ شہریوں کو چھو مسائل درپیش آ رہے
 ہیں اگر ان کو کوئی کام سونپا جائے تو وہ
 اسے پورا کرے۔ اور ان کو باہمی ایجا کرنے

اسی طرح ملک الیہ مندر سنسن کے تقویٰ کو زیادہ
یعنی بنایا جاسکے گا۔

(ب) نتیجہ بحث

ملک الیہ مندر سنسن میں سرکاری
ملازمین کا ایک ٹیم ڈار سے جس کو وہ
ایہ مندر سنسن کو مزید بہتر بنایا جائے گا ہے اگر
سرکاری ملازمین ایسے تمام ذمہ داروں کو صحیح
طرح میں کریں گے تو ایہ مندر سنسن کی بہتری کا تقویٰ
گنور ہوگا۔ اسی سے ان کو ذمہ داری اور قیادت کا
کامیاب رکھنا چاہیے تاکہ تمام کام بہ وقت
پورے میں سکیں۔ اس کے علاوہ افسر یا پوری
سے احتیاط کرنا چاہیے تاکہ ملک میں حکمت
کا قتل عام نہ ہو۔ جو کہری طرف قومی وسائل
کی حفاظت کرنی چاہیے تاکہ قومی سزائے
پلاو نہ بنائے نہ ہو۔ اس کے علاوہ کو قریب
دینا چاہیے اور چھوٹے سے بہتر کرنا
چاہیے۔ اس کے علاوہ اس کے کارہ عملداری
میں دیکھنا چاہیے کہ قریب دینا چاہیے اور
سے بہتر کرنا چاہیے اس سے اگر ساری ملازمین
سے کام اچھی نیت سے کریں گے تو ملک الیہ مندر سنسن
کا نظام بہتر ہو جائے گا۔

(→)

Question - 3

اسلام میں اصحاب سماجی کنٹرول اور خوشحال معاشرے کی
مخالفت دیتا ہے۔ بحث کریں۔

(الف) تعارف

اسلام نے اصحاب کو بہت زور دیا ہے
جو سماجی کنٹرول اور خوشحال معاشرے کی مخالفت دیتا
ہے۔ اگر ہم اسلام میں اصحاب کو نظر ڈالیں تو
انہوں نے محکم اصحاب قائم کیا تھا جس کی وجہ سے
بہت بڑے صنعتیوں میں بہتر آئے ہیں۔ جس میں
عوام انسان کا اصحاب، بحال کا اصحاب اور تاجروں
کا اصحاب شامل ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے
جس کا مفہوم یہ ہے کہ

”اگر ہم ان لوگوں کو اقتدار دے دیں
پھر یہ لوگوں کا دریاں انہیں گم
ان کو برائی سے روکے اور نیکی کا حکم
دیں گے۔“

اس کے علاوہ ہمیں خلفائے راشدین کے
دور میں اصحاب کا نظام نظر آتا ہے جس میں
حضرت عمرؓ کے دور میں حضرت خالد بن ولیدؓ کی
حضرت ابی اور حضرت سعدؓ میں اسی وقت میں
ڈیوٹری کو جاننا دیکھنا پائی ہیں خلفائے
بہی اصحاب کے نظام کو بحال رکھا۔



(ب) رسالتِ مابٹ کے دور میں محکم احسان

یہ محکم لوگوں کو عوامِ انساں کے حقوق کی نگہ رانی
ان کے اخلاق کی پاسداری کے لیے بنایا گیا تھا
۶۷۶ ذیل سے معلومات ہیں جو اس محکم کے related

(۱) عوامِ انساں کا احتساب

زمن و محکم کے ذریعے حضور
بیان عوامِ انساں کے سماجی اور معاشی قوشیائی کا
حصاں رکھتے تھے اور لوگوں کے درمیان احتساب کو فروغ
دینے کے لیے قرآن پاک میں ارشاد ہوا ہے کہ
کا صنفیہ ہے

”اگر ہم ان لوگوں کو زمین میں اقتدار
دیں تو یہ لوگوں کے درمیان مصداق کفر
کھڑا بنیں گے اور ہمیں گناہگاروں سے لڑیں
گے“ (القرآن)

اور یہ بھی فرمایا کہ تم لوگ ایک دوسرے کا محسن نہ
سمجھو کہ قافلہ کی صورت میں زکل جاؤ اس سے تم کو
نقصان پہنچے گا
الوالدۃ کا واقعہ

ایک دفعہ حضور بیان فرمایا کہ ابوالدینہ کو نبی سے
قبیلہ میں بخائف سے بچھا لیا وہ اس کے لیے
الہ سے پاس در طرح کے بخائف تھے انھوں نے
ابوالدینہ کو بچھو ملائے اور یہ آپ کے نوآباد

سہ سہ افعال رکوع اور سبب عوام الناس کا حق ہے

(ii) اعمال کا احصاء

صفور پانچ اعمال کا بھی احصاء رکھتے
رکعت میں سے لوگوں کے سماجی اور فحاشی فائل حل ہوتے
رکعت

ابو موسیٰ اشعری اور عمار بن بیل کو نعمت

صفور پانچ نے ابو موسیٰ اشعری اور عمار بن بیل کو صل
و ان کو فرمایا تو آپ نے انھیں ٹھیک ہی کہہ دیا تم لوگ
لوگوں کو نعمت کرو تو ان کو سب سے پہلے تو اللہ کا
دراں دران بزرگم نہ کہہ اور ان کے درمیان انفاق
سے کام لو

(iii) تاجروں کا احصاء

صفور پانچ تاجروں کا بھی احصاء

رکعت رکعت تاجر اس سے فحاشی پر ایمان نہ کہتا اور
اور نہ صحابہ کی کمی کا فخر ان پر لیا ہوا
صنڈیوں کی نگہداشت

صفور پانچ صنڈیوں کی

نگہداشت ضرور کرتے رکعت رائے دفعہ آیت قرآن
بازار میں گئے ان کے کان پر آیت کی پوری فہم گدا افعال
نیکی تھا اور غنڈے کو بہر جو بارش جو وہ سے معاف تھا
آیت نے اسے پہلے حکم دیا کہ وہ گدا افعال اور لبر رکعت
ناب و لوقل اور وزن میں کمی

آیت ناب و لوقل اور

وزن میں کمی کا بھی اہتساب رکھتے تھے
اس کے بعد آیت نے انیلہ فقہر کیے ہوئے
تھے جو روزانہ کی ضرورت کے مطابق مندرجہ
میں جیکر گنا گننا بے اول کو چیلے کرتے اور
و اس آیت کو روزانہ کرتے

(ب) خلفاء راشدین کے دور میں اہتساب کا نظام

(۱) خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیقؓ کا دور

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اہتساب کے معاملے
میں بہت زیادہ خیال رکھتے تھے آیت نے
اسے دور میں جو واقعات ہیں جو اہتساب کی

گواہی دیتے ہیں

حاکم بن نوفل کا واقعہ

حاکم بن نوفل ایک منکر زبوا

تھا حضرت خالد بن ولید نے اسے قتل کر دیا اس
کا کھانا شاعر کھا اس نے سزا کی اس وقت
حضرت خالد بن ولید کے علاوہ اور کوئی دوسرا آدمی کے
سے معذور نہیں تھا اس سے آٹے نے اسے لہر قرار دیا
حدود تہذیب

حدود تہذیب کے بارے میں بھی

آیت نے کافی اہتساب کرنے کی کوشش کی آیت
سزا تہذیب کے لیے چاہے اس کے سزا فقہر کی
جو معذور یا اس کے دور میں مختلف تھی اس طرح
آیت نے تہذیب کے دور فقہر کیے

حضرت عمرؓ کے دور حکومت میں احسان

۲

حضرت عمرؓ نے اپنے دور میں احسان پر لگتے ہوئے زور دیا وہ عدل و انصاف کو زیادہ تر ترجیح دیتے تھے۔ آیت کا دور کی احسان کی درج ذیل مثالیں ہیں۔

حضرت خالد بن ولیدؓ کی غزوی

۴۶

حضرت خالد کو اس لیے حضورؐ کیساتھ کئی گھنٹوں نے کسی شخص کو انعام دیا تو حضرت عمرؓ نے خط لکھا کہ اگر انھوں نے اپنی حد سے دیا تو اگر ان کیلئے اگر بیت المال سے دیا تو حدت کی دونوں صورتوں میں وہ حضورؐ ہیں۔

حضرت سعد بن وقاصؓ کی ڈیورڈھی کو جاننا

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو اس لیے حضورؐ کیساتھ کئی گھنٹوں نے اپنے محل کے سامنے ایک اضافی ڈیورڈھی بنا رکھی تھی جو آٹھ کے حکم پر جلائی گئی۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کا واقعہ

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے پاس ایک لونڈی تھی جس کو اعلیٰ درجے کی خوراک مہیا کی جاتی تھی جو تمام صلیبوں کو دے دیتے تھے۔ کئی مرتبہ انہوں نے اس لونڈی کو دیا جس نے لیا کیونکہ حضرت اشعریؓ نے کہا اس کو ان جواب نہیں تھا۔

۳

حضرت عثمانؓ کے دورِ خلافت میں احساب

حضرت عثمان غنیؓ اپنے دور میں سے مشہور تھے اس کے ساتھ ساتھ کوا کفوں نے اپنے دور حکومت میں احساب پر بھی زور دیا۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو نہایت اہمیت سے بے شمار فرسے لکھا گیا جو اس نے نہ کر سکا آیت اکل قدر پر ہم سے ان پر کم اٹھیں عہد سے فارغ کر دیا۔ اس کے علاوہ حضرت وید بن حنیفؓ نے مشرانہ فرائض کی روشنی میں احساب کی تو اٹھیں بھی عہد سے معذور کر دیا۔ مزید پہاڑ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے عیاشی سے زندگی میں احساب کو ہی جس کی وجہ سے ان کو بھی عہد سے معذور کر دیا۔

۴) عہدِ علویؓ میں احساب

حضرت علیؓ کے دور میں بہت زیادہ گراں قدر خدمات انجام دیں آیت میں عامل کو عہد پر فائض کرتے تو اس سے احساب کے بارے میں ضرور فحش کرتے آیت کے بیجا زاد بھائی حضرت عیاشؓ نے کافی رقم بہت اہمیت سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو لکھی جو کفوں نے وہ اس نے نہ کر سکا اٹھیں وہ اس نے نہ کر سکا اٹھیں نہ ہو را کہ میں نے انہما حق سے کیا ہے وہ یہ بھول کہ مگر جو ڈر کر چلے گئے

(ت) خلاصہ

اسلام میں احساب سماجی اور

